

## “五水共治”在行动

# 我市拟定今年污水专项治理实施计划

## 投入70亿元，治理黑臭河88条，总长244公里

□记者 周科娜

本报讯 昨天，记者从市五水共治办了解到，我市拟定了今年污水专项治理实施计划，今年全市污水专项治理重点项目总计投入达70亿元。

今年污水治理的目标是，到年底全市地表水水质一至三类以上的比例达到38.3%，较去年提升2个百分点；全市交接断面水质达标率达到60%以上，较去年提高2个百分点；县级以上集中式饮用水源地水质达标率达到100%；

全面消灭垃圾河，完成88条黑河、臭河的治理任务。

据了解，今年我市污水专项治理有10方面的重点任务，分别包括饮用水源地安全保障、重点河道综合整治、近岸海域污染防治、重污染高耗能行业整治、农村生活污染治理以及全面落实“河长制”等。

为了完成治理任务，我市今年将累计投入70亿元用于推进治污水重点项目的建设。这些项目包括工业污染治理、污水处理等基础设施建设、农业面源污染治理、水产养殖污染治理、垃圾河和黑臭河综合治理、河道综合整治、饮用水源

保护、农村生活污水治理等13个领域。其中，工业污染治理方面，将整治提升印染企业119家、造纸企业15家、化工企业68家；基础设施建设上，要求新建污水管网130公里；垃圾河、黑臭河综合治理上，2014年，确定治理的河流数量115条，其中27条垃圾河要求在今年6月份前完成清理，88条总长244公里的垃圾河要求在年底前全面完成治理；饮用水源地保护上，东钱湖旅游度假区计划搬迁或关停5家企业，全市将在大中型水库及上游饮用水源地完成清洁型河道整治6公里、整治村庄环境10个，完成生态减污工程550亩。

# 雨水循环使用15次 每年省下300多万元

## 企业开展“五水共治”劳动竞赛，摸索出不少好经验

□记者 滕华 通讯员 周洁 赵清

“五水共治”，作为企业职工，你也是生力军。当前，全市职工中正在开展“五水共治”劳动竞赛，围绕河道管网整治、污水治理、水利设施建设、城市排涝、清洁供水、科学节水等方面，开展岗位技能比武、技术创新、合理化建议等活动。

昨天，市总工会举行“和谐企业作表率，五水共治履新责”主题活动，邀请众多企业代表来开圆桌会议，畅谈发生在身边的治水经验。

### 200万元买来设备 70%废水可回用

慈溪的电镀业全省有名，也是被多次点名的“治污水”重点行业。昨天，慈溪市联诚电镀有限公司的代表赵解放在现场讲起了他们的“治水”历程。

“电镀行业，污染确实很大。别说企业要履行社会责任这样的大道理，污水不处理好，单罚款就能罚破产。一罚就要几十万元的。”赵解放说的都是实在话，一下就获得了在座企业代表的认同，大家都被他的快人快语逗乐了。

“现在要五水共治了，管得比任何时候都严。一是企业排污查得紧，二是给我们的供水也算得很紧。如果废水处理不好，企业是办不下去了。”赵解放介绍说，为了解决这两方面难题，企业索性建起了一个污水处理厂，又花了200万元购买废水回用设备，等启用后，水的回收利用率能有70%左右。

都说企业老板是最精明的人，这样花血本投入，是不是值得？“把可能用来交罚款的钱，用来建污水处理厂、买环保设备，肯定是值得的。”赵解放说，一方面是老板

们经营企业心里更踏实了，另一方面也能节省能耗，为五水共治出点力。“像我们这样的企业，不排放污水，不污染环境，就是最紧要的事了！”

### 雨水循环使用15次 年省300多万元

宁波长振铜业有限公司，是一家利用国内外回收的废旧黄杂铜生产铜材的民营企业。公司现在年耗水量100多万立方米，而实际使用自来水仅5万立方米，主要用于生活。他们的“法宝”就是雨水利用。

据介绍，他们专门设计了一套雨水回用方案，厂区内每一幢厂房都安装有雨水收集管道，地面上敷设雨水收集管道，收集的雨水通过遍布地下的雨水管道，进入雨水调节池，经过自然沉淀、机械过滤后，流至清水池回用。

他们从2005年开始就不断加大在雨污分离节水项目的研发和设备投入。公司相关负责人介绍说，企业每年的雨水回用量、生活污水回用量、酸洗废水回用量分别达到1.9万吨、2.5万吨、2万吨。“这些水都通过冷却水循环系统实现循环利用，按公司的年耗水量计算，相当于每年循环使用了15次。”

一滴雨水，在宁波长振铜业有限公司里被循环使用了15次，究竟产生了多大的效益？公司负责人算了笔账：在水价逐年提高的情况下，公司单位产值的水耗不升反降，每年能节约300多万元成本。

### 企业都说节水省下的钱还真不少

其实对大多数耗水高的企业而言，节水是“五水共治”中最需要费心的难题，也是见效最快的环节。浙江月立电器有限公司余杰在座谈会现场算了一笔节水账。

余杰说，公司车间以前是人工操作，48个操作台，需要48道水帘，耗水量很大。今年以来，为推进节水，改成了自动化操作，48个操作台只需要3道水帘。这一下，用水量只是过去的1/16，大大节约了生产成本。

宁波博一格数码科技有限公司的许莉说，为了推进“五水共治”，公司“悬赏”请员工出节水的金点子，最近就有一个员工得奖了。“原来，公司卫生间马桶每月的水费高达1.5万元。员工建议，加上节水装置，改造成本不高，但每月能省下7000元左右的水费。“这些细节经不起细算，只要企业稍加注意，省下的钱还真不少。”

# 春季全国品牌服装大型展销会

## 在大剧院最后3天大甩卖

本届展会汇集北京、上海、大连、内蒙古等地名优精品服装服饰，及全国各地名特优商品，所有商品均低于市场价50%以上，物超所值，赶快行动！

时间：4月5、6、7日 地点：宁波大剧院广场

## 中心城区165条内河设125名河长

□记者 边城雨 通讯员 顾梦婕

本报讯 我市中心城区范围内（东至世纪大道，南至杭甬高速，西至机场路，北至北外环路，其中江北片区向东拓展至江北区行政边界即宁波大学东侧）河道已全面落实“河长制”。

据市城管局内河管理处负责人介绍，中心城区165条内河（其中江东与江北的2条河道相连）的125名河长由各区委、区政府领导、相关职能部门领导及有关街道负责人等担任，其中海曙区49条河道20名河长，江东区48条河道48名河长，江北区52条河道43名河长，鄞州区15条河道13名河长，高新区3条河道1名河长。河长们主要负责领导相应河道的水生态、水环境持续改善工作，协调指导相关部门开展河道水环境调查，制定相应的水环境提升方案，组织实施河道综合整治、水质维护提升、排污口处理、涉河违章查处等河道建设管理工作，并对相关街道、部门的河道管养工作进行督查。

# 宁波晚报诚招2014年度广告代理商

宁波晚报社广告部按照宁波日报报业集团宁报〔2009〕48号文的规定，对2014年度部分行业广告代理公司进行公开招标。

#### ◆报名条件：

- 1) 凡符合《广告法》规定，工商行政管理部门注册核准，允许从事媒体广告投放业务并满足招标文件规定的资格条件广告经营单位；
- 2) 具有相关行业客户资源；
- 3) 具有一定的广告策划能力和经验；
- 4) 具有丰富媒体经营经验；
- 5) 信誉良好，无不良记录。

#### ◆报名办法：

- 1) 企业简介，包括单位名称、成立时间、法人代表名称、住所、办公地址、联系方式、注册资本、股东结构等；
- 2) 通过年检的企业营业执照、广告经营许可证和税务登记证

#### 证（提供复印件）：

- 3) 企业法定代表人签署的投标承诺书（提供原件），法定代表人不能到场的可委托代理人，代理人须持身份证（提供复印件）及授权委托书（提供原件）；
- 4) 上述复印件均需加盖投标单位公章（所有原件在报名时需提供，备查）。

#### ◆其他事项：

- 1) 本招标公告不详之处解释权归招标人，宁波晚报广告部负责解释。
- 2) 本招标公告与最终签订的广告代理合同有冲突之处，以广告代理合同约定为准。

招标服务名称：  
2014年度餐饮宾馆、休闲娱乐行业广告独家代理或一级代理。

报名时间：2014年4月4日至9日 上午9:00-11:30 下午2:00-5:30

报名地址：宁波市灵桥路768号宁波晚报广告部（二楼） 联系人：贺老师 联系电话：0574-87685729